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Πέµπτη, 9  Ιουνίου 2022 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

 
 
Προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, κ. Κ. Χατζηδάκη   
 
Θέµα: «Άρση αδικίας σε βάρος των τυφλών συνταξιούχων» 
 

Κύριε Υπουργέ, 
 
Σύµφωνα µε το άρθρο 21 του Συντάγµατος τα άτοµα µε αναπηρίες 

έχουν δικαίωµα να απολαµβάνουν µέτρων που εξασφαλίζουν την αυτονοµία, την 
επαγγελµατική ένταξη και τη συµµετοχή τους στην κοινωνική, οικονοµική και 
πολιτική ζωή της Χώρας.  Ως τέτοια µέτρα, θεωρούνται αφενός ο ν. 612/77 µε τον 
οποίο προβλέπεται ότι οι τυφλοί εξ αµφοτέρων των οφθαλµών θεµελιώνουν 
δικαίωµα συνταξιοδότησης  µε τη συµπλήρωση 15 ετών ασφάλισης και η σύνταξή 
τους υπολογίζεται βάσει 35 ετών ασφάλισης, αφετέρου το επίδοµα τυφλότητας 
δικηγόρων.  

Ειδικότερα για το δεύτερο µέτρο: 
Με την Κοινή Υπουργική Απόφαση Δ3β/οικ. 1545/4-5-1973 (ΦΕΚ Β' 

671/1973) θεσπίστηκε ειδικό επίδοµα προς τους τυφλούς ασκούντες την δικηγορία 
δικηγόρους το οποίο αργότερα επεκτάθηκε στους ασκούµενους δικηγόρους «προς 
αντιµετώπισιν των κατά την άσκησιν της δικηγορίας των δηµιουργουµένων εκ της 
τυφλότητος αυτών προσθέτων εξόδων (ενδεικτικά: δια την συνοδείαν του κατά τας 
επί δικαστηρίοις και αρχαίς παραστάσεις)».    

Ωστόσο, µε βάση το Δ12/Γ.Π.οικ. 16067/467/22-4-2020 έγγραφο του 
Γενικού Γραµµατέα Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέµησης της Φτώχειας, 
δόθηκε η οδηγία να µειωθεί το επίδοµα τυφλότητας στους τυφλούς δικηγόρους που 
είναι συνταξιούχοι. 

Επειδή, σύµφωνα µε το 280753/47307/8-10-2020 Πόρισµα -παρέµβαση 
του Συνηγόρου του Πολίτη προς τον ΟΠΕΚΑ, η ερµηνεία του ανωτέρω εγγράφου 
του Γενικού Γραµµατέα Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέµησης της 
Φτώχειας «αντίκειται τόσο στις ρητές διατάξεις της ΚΥΑ µε αριθµό Δ3β/οικ. 1545/4- 
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5-1973 και του άρθρου 3 του Νόµου 958/1979 όσο και στο σύστηµα των σκοπών και των 
σταθµίσεων στις οποίες έχει προβεί ο κοινός νοµοθέτης και η κανονιστικώς δρώσα 
Διοίκηση». 

Επειδή, όπως έκρινε το Διοικητικό Πρωτοδικείο Αθηνών, «είναι 
αδιάφορο εάν οι συνταξιούχοι-απασχολούµενοι τυφλοί δικηγόροι εξασφαλίζουν τον 
βιοπορισµό τους από τη σύνταξή τους, δεδοµένου ότι, διά της Γ4β/Φ 32/οικ. 591/1989 
απόφασης των Υπουργών Οικονοµικών και Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων, καταργήθηκαν τα κριτήρια οικονοµικής αδυναµίας για την χορήγηση 
προνοιακών επιδοµάτων σε άτοµα µε ειδικές ανάγκες», 

Επειδή, πλέον έχουν εκδοθεί δικαστικές αποφάσεις (ενδεικτικά : 
5229/2022 Διοικ. Πρωτ. Αθηνών) µε τις οποίες δικαιώνονται οι προσφεύγοντες - 
τυφλοί συνταξιούχοι που αποδεδειγµένα ασκούσαν δικηγορία και στους οποίους 
µε βάση το ως ανωτέρω έγγραφο του Γενικού Γραµµατέα Κοινωνικής Αλληλεγγύης 
και Καταπολέµησης της Φτώχειας είχε περικοπεί το επίδοµα τυφλότητας (από 697 
ευρώ σε 362) , 

 
Ερωτάσθε κε Υπουργέ: 
 
1) Προτίθεσθε να αποδεχτείτε άµεσα το Πόρισµα του Συνηγόρου του 

Πολίτη, σύµφωνα µε το οποίο το. Δ12/Γ.Π.οικ. 16067/467/22-4- 2020 έγγραφο του 
Γενικού Γραµµατέα Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέµησης της Φτώχειας 
«αντιστρατεύεται τους ισχύοντες νοµικούς δεσµευτικούς  κανόνες ως προς το 
επίδοµα τυφλών».  

2) Προτίθεσθε να αποκαταστήσετε το ύψος του επιδόµατος στα 
προηγούµενα επίπεδα, προκειµένου να µην ταλανίζετε τους συνταξιούχους 
τυφλούς δικηγόρους, αφού πλέον και τα Δικαστήρια της χώρας έχουν αρχίσει να 
εκδίδουν αποφάσεις µε τις οποίες κρίνεται ότι το επίδοµα τυφλότητας που 
προβλέπεται για τους δικηγόρους που αποδεδειγµένα ασκούν δικηγορία πρέπει να 
είναι πλήρες (697 ευρώ);  

Οι ερωτώντες βουλευτές 

 

 

Βασίλης Κεγκέρογλου 

 

 

Γιώργος Μουλκιώτης 




